

承載使命譜新篇

——莘縣檢察院謀開局側記

深入調查摸底數

“沒有調查,就沒有發言權。”為全面掌握第一手資料,悉數對全院建設做到心中有數,姜瀾檢察長採用“解剖麻雀式”手法展開調查,層層遞進,不斷加深了解。首先,與所有黨組成員談心交流,整體把握全院的隊伍建設、司法规范化建設、檢察信息化建設、基層基礎建設等情況;其次,逐個走訪所有內設部門。先後察看了所有內設機構和地處偏遠的派駐看守所、古云、朝城、莘城、燕店五個基層檢察室,摸清了各部門人員結構、工作開展情況,存在的薄弱環節等情況;第三,集思廣益凝聚力量。通過召開院黨組會議、中層幹部會議和全體干警大會等方式,匿名收集了上百條具有參考價值的意見和建議,為新年度開好局,起好步奠定了堅實根基。

精心籌劃謀全局

隨著全國“兩會”和全省、全市檢察長會議的圓滿召開,該院黨組一班人審時度勢,確定2017年為莘縣檢察院創“忠誠型、服务型、公信型、创新型、智慧型、学习型”基層檢察院建設年,以此為載體,着力加強檢察業務、檢察隊伍、檢察管理、檢務保障和檢察信息化建設,確保全面建設半年有變化、一年大變化。響應省院“一院一品”創建號召,着力打造“規範司法行為、提升司法公信”主題文化品牌,充分發揮檢察文化的教育、凝聚、約束、輻射等功能,全面構建檢察工作建設格局。同時,院領導帶頭深入黨政機關、企業單位和居民社區,使檢察工作與基層實際、與人民群眾緊

密結合,問需於民、問計於民、問策於民,探索建立良性互動的檢察公共關係。當前,以姜瀾檢察長為代表的院黨組正思索改革後的人員管理、辦公辦案模式,依照省檢察院要求,4月底前全面落实人員分類管理,實行新的檢察權運行機制,用改革思維和創新理念推進全面建設科學創新發展。

揚帆启航飭風馳

年初以來,該院相繼開展了“兩學一做”學習教育專題民主生活會議,聚焦“政治合格、執行紀律合格、品德合格、發揮作用合格”等方面,開誠布公、實事求是地展開了批評與自我批評。專題學習了聊城市基層黨建工作會議精神,確保把黨建工作抓在手上、扛在肩上,发挥好基層黨組織的戰鬥堡壘作用。組織中層幹部

召開了“述職述廉晒清單,我的工作大家評”活動,總結工作查不足,制定措施明方向。“三八節”之際,特邀聊城市醫院婦科專家為女干警上了婦幼知識保健課,組織干警自編自演了文娛聯歡會,在滿堂歡笑中,為“幸福生活、快樂工作”的檢察文化理念寫下了最佳注腳。在赴任三個多月的時間里,姜瀾檢察長的足跡遍布縣委、政府、人大、政協、社區和精準扶貧幫扶村莊等地,在把握政策中顧全大局,在身體力行中保障民生。

長風破浪會有時,直挂雲帆濟滄海!莘縣第十七屆人民代表大會第一次會議上,該院的檢察工作報告獲得全票通過。在深化改革的關鍵時期,莘縣檢察人正凝心聚力,乘勢而上,為譜寫當地人民美好幸福生活、迎接黨的十九大大勝利召開提供強有力的司法保障。

劉修廣 靳彭柳

全省未成年人檢察工作會議召開

本報訊 3月31日,全省檢察機關未成人檢察工作會議在濟南召開,會議的主要任務是深入學習貫徹習近平總書記系列重要講話精神和治國理政新理念新思想新戰略,認真落實全國、全省“兩會”,中央、省委政法工作會議和全國、全省檢察長會議精神,總結工作,交流經驗,分析形勢,明確任務,強化措施,不斷開創全省未檢工作新局面。省院黨組成員、副檢察長黃敬波出席會議並講話。

黃敬波在講話中充分肯定了2016年全省檢察機關未成人檢察工作取得的成績,深刻分析了未成人檢察工作面臨的新情況新問題新挑戰,指出,黨和國家對未成人司法保護更加重視,維護社會和諧穩定的任務更加艱巨,社會公眾對未成人司法保護更加關注。全省檢察機關要認清形勢,深化認識,振奮精神,以高度的政治責任感和強烈的工作使命感,搶抓發展機遇,沉着應對挑戰,推動未檢工作不斷向縱深發展。要突出重點,認真履職,嚴厲打擊侵害未成人犯罪,依法妥善處理未成人犯罪,深入開展未成人犯罪預防工作,探索開展未成人人民事務檢察監督和刑事執行檢察監督,積極做好幫教觀護與司法救助工作,切實提升案件質量。要突出加強隊伍建設,着力加強思想建設、素質能力建設和紀律作風建設,全面提升素質能力。要加強組織領導,通過加強“三項建設”,加強公共建設,加強工作創新,加強工作宣傳狠抓落实,推動未檢工作深入健康發展。

青島市院、煙台市院、濰澤市院、濟南市歷城區院、壽光市院、泰安市岱岳區院作大會經驗交流,與會人員分組進行了座談交流。各市院、鐵檢分院分管未成人刑事檢察工作的院領導、進行經驗交流的基層院的院領導、各市院、鐵檢分院未成人刑事檢察部門負責人,省院未檢處全體人員參加會議。

魯劍軒

沙場“春”點兵

枣庄市台兒莊區檢察院舉辦漢字錄入和法律文書制作競賽活動

春回大地,萬象更新。為深入推進“六型”基層檢察院建設,提升檢察干警業務素能,打造“學習型”檢察院。4月1日,枣庄市台兒莊區檢察院組織干警開展業務技能大練兵暨漢字錄入和法律文書制作競賽活動。

漢字錄入比賽由來自各科室的23名青年干警參加。限時30分鐘錄入同一篇文章,按照平均打字速度和正確率決出一二三等獎。參賽選手認真輸入,爭分奪秒,只聽到嗒、嗒、嗒……此起彼伏的鍵盤敲擊聲,一段段文字迅速“飛奔”到電腦屏幕上。在院檢委會委員、偵檢科科長回靈活電腦前,他的“一指禪神功”引起了巡視領導的注意。作為參賽選手中職務最高、年齡最大,一直奮戰在業務一線的老檢察官,他練就了一身絕活。“和年輕干警相比,我在漢字錄入上沒什麼優勢,但重要的不是比賽成績,而是帶動年輕干警積極參與爭創“六型”檢察院建設活動。”回靈活如是說。另一邊的青年干警小杜,則十指如飛,錄入速度達到了每分鐘100多字,展現出了青年檢察干警熟練的計算機應用功底。

法律文書制作競賽由業務科室一線辦案檢察官參與。參賽選手集中進行現場限時寫作競賽,在規定時間內根據給定案例撰寫案件匯報材料。由評審員從格式規範、文書結構、語言組織、法律適用等方面對參賽文書進行評判。競賽結束後,參賽干警們熱情絲毫未減,你一言我一語,紛紛交流著比賽心得體會。“不比不知道,通過实战競賽我看到了差距,雖然我是法學專業出身,但在學校學到的僅僅是理論知識,实战比賽讓我看到了自身实战經驗不足,今后一定向業



務導師學習,爭取早日成為業務標兵。”公訴一科今年剛參加工作的青年干警王萌說道。

“根據省院建設‘六型’基層檢察院的要求,政治處制定了崗位練兵和業務競賽實施方案。我們把開展崗位練兵活動常態化、制度化,不斷創新崗位練兵活動載體,以賽促

學、以學創優,努力培養出一批業務專家和標兵能手,為實現省院提出的基層院建設‘半年有變化,一年大變化’和台兒莊區委提出的‘抬升標杆,爭先進位’目標提供有力的智力支持和人才保障。”台兒莊區檢察院黨組成員、政治處主任孔令軍在賽後總結道。

肖吉浩

濟寧:新思路開創檢察工作新局面

(上接一版)

實施“六項基礎建設”

“六項基礎建設”,即大力推進黨的建設、班子建設、履職能力建設、政治生態建設、檢察公共關係建設、檢務保障體系建設六項基礎建設。

加強黨的建設。始終把黨的建設放在首位,牢固樹立好黨建是最大政績的理念,全面貫徹黨的十八大和歷次全會精神,深入學習近平總書記系列重要講話精神,進一步增強“四個意識”,把對黨絕對忠誠作為必須始終堅守的政治品質。

加強班子建設。班子是隊伍的旗幟,兩級院黨組書記要履行好第一責任人職責,班子成員要履行好“一崗雙責”。嚴格落實民主集中制、民主生活會、民主評議黨員等制度,修訂完善黨組會、檢委會、檢察長辦公會議事規則和決策機制,建立健全決策問責和糾錯制度,全面規範黨內政治生活。

加強履職能力建設。要把專業化、職業化作為檢察隊伍核心戰鬥力來抓。開展大規模學習培訓,制定人才發展戰略,有針對性地加大定向培養力度,盡快培養一批各條線領軍人物,打造一批省級、國家級業務專家,塑造一批高層次先進典型,着力營造尊重知識、崇尚能力、重視人才的良好氛圍。深入推進檢察機關政德教育講堂建設,打造独具特色的檢察干警教育培訓基地,真正實現以文化人。

加強政治生態建設。政治生態是一個單位黨風、政風的綜合體現。要狠抓紀律作風建設,以零容忍的態度嚴肅查處違紀違法檢察人員。打造干事创业的良好環境,以改

革的思維破解深層次問題,明確檢察人員穩定的發展空間和職業預期。廣大干警要對黨忠誠、誠實守信、光明磊落、團結友愛,形成風清氣正、心齊勁足的良好政治生態。

加強檢察公共關係建設。大力加強檢察宣傳,嚴格執行案件信息公開工作,進一步提升檢務公開水平。切實加強新媒體工作室建設,提升“兩微一端”等宣傳平台的水平檔次和社會影響,進一步提升時效性、採編質量和文字水平,弘揚主旋律,凝聚正能量。要強化涉檢輿情的收集、分析和導控,做到依法處理、輿論引導、社會面管控三同步。

加強檢務保障體系建設。強化案件管理工作,增強服務決策水平。加強檢察技術工作,重點发挥好司法鑑定中心的作用,為司法辦案提供更好技術服務。強化公車保障,修訂市院公車管理細則。加強制度廢改立工作,修訂檢察機關司法工作基本規範。加強從優待檢工作,完善工會組織,重視精神文化生活。高度重視老干部工作,完善老干部活動場所,豐富老干部活動形式。

“抓工作,三分靠決策,七分靠落實。”對於“一三六”工作思路的落實宋曉磊檢察長表示,要堅持全面任務目標化、所有目標項目化、一切項目責任化、每項責任考核化。每條線工作都要圍繞今年干什么、怎么干拉出清單,每項重点工作都要有明確的年度目標、具體措施、時限要求、責任分工,年初公之于眾,年底都要交賬兌現。對重點工作、重要指標,將一月一調度一通報,抓實每個月、干好每一天,以每月的主動贏得全年的主動。要從嚴督查問責,充分運用定期調度、落地檢查、信息監控等手段,全程跟進監督,徹底打通決策落實的“最後一公里”。

郭祥海 張亞寧 高楊

單縣檢察院:讓拆迁矛盾華麗轉身

“沒想到拆迁中出現的矛盾糾紛,讓檢察官們一出面,竟然變成一件和諧的好事了。”一位回鄉創業的大學生跟筆者說。

据悉,單縣棚改拆迁工作中,不免會出現一些矛盾糾紛,這成了棚改工作中一個個不協調的小插曲。近日,單縣東城辦事處某村村民馬某,因東溝河修整征地補償問題與村里發生矛盾,馬某將情況反映到了單縣檢察院派駐東城檢察室負責人肖彥軍那里。

肖彥軍帶領東城檢察室干警經過多次實地調查,與村委及群眾座談,了解到:馬某的責任田緊鄰東溝河河灘荒地,馬某便將緊挨著自己責任田的河灘荒地開墾了出來,耕種數年。如今東溝河開發修整,涉及到補償問題,馬某的補償款也包括了開墾的河灘荒地。同村部分村民則表示很不滿,認為馬某所占土地遠高於同村平均數,不合理。於是一場矛盾眼看就要激化。

檢察室干警耐下性子來,從法理與情理的角度,細致做起了勸解工作。很快,村民們心平氣和了,思想轉變了。

“肖主任說的有道理,老馬長期耕種靠近河灘荒地,付出了較多成本,理應得到較多補償。”村民老趙對其他村民說。

“我聽肖主任的,我耕種的雖然是河灘荒地,但那也是公家的,我願意將多得的賠償款拿出部分為村里做出貢獻。”馬某也心服口服地說。

至此,拆迁矛盾華麗轉身。矛盾雙方各退一步,達成和解,在東城檢察室干警的監督下,馬某從多得的賠償款中拿出3萬元交與村委會,用於發展村里公益事業。

馮秀蘭 陸森

姜晶晶:踐行職責,做最優秀的自己

自2009年進入蓬萊市人民檢察院政治處工作以來,姜晶晶始終敬業勤勉、腳踏實地,把政治處看似簡單、平常卻又與干警切身利益息息相關的工作做到準確無誤。姜晶晶心懷一顆為干警服務的拳拳之心,認真細致、踏實工作,多次榮獲優秀共青團員、優秀業務能手、普法先進個人、三八紅旗手等榮譽稱號。

篤學勤思,做政工人事的行家能手

政治處作為檢察院綜合部門,負責大小小多項工作,其中包括干警調資、人員調動、職務變動、檢察官等級評定、晉升警銜、上報立功授獎等,這些工作看似簡單、平常,但任何一項工作都與干警切身利益息息相關,要求必須做到準確無誤,不容許出現半點差錯。姜晶晶勤於思考、善於鑽研,面對繁瑣瑣碎的政工人事工作,她沒有退却,而是暗下决心,要做就要自己最大的努力做好。她善於分析,摸清門道,在政工人事工作的針對性、科學性、時效性、準確性和創新性方面求改進、下功夫,經過自己的不懈努

力,成為烟台市首屈一指的行家能手。

2015年,高檢院出台了軍轉干部任命司法警察的新政策,為使新政策盡快落實落地、惠及干警,姜晶晶大膽地成為第一個吃螃蟹的人。她積極建言獻策,反復與省檢察院、市檢察院溝通協調,促成上級院的政策解讀和幫助支持,為蓬萊市人民檢察院兩名軍轉干部成功任命司法警察找到了解決路徑,使蓬萊市人民檢察院成為全市第一家貫徹落實新政策的基層院。市院多次介紹兄弟院同事向她諮詢學習,姜晶晶都毫無保留地共享工作經驗。

雖然在工作上取得了一定的成績,但姜晶晶深知自己與行家之間存在的差距。她深知“知識猶如泉源,掘得越深就越甜”,要想更好地提升自己必須經過不斷學習,因此她利用晚上和节假日時間堅持自學,最終以接近滿分的成績通過了中級經濟師人力資源管理專業考試。她堅信用更專業的知识裝自己的頭腦才能更好地為干警服務。自工作以來,她多次被評為優秀共青團員、優秀業務能手、普法先進個人、三八紅旗手等榮譽稱號,曾連續三年年底考核為優秀等次。

敬業奉獻,做干警背後的有力保障

2016年全省司法改革工作啟以後,檢察官序列套改、人額等工作緊鑼密鼓地開展。這些大部頭的工作既事關檢察工作全局,又關係到每一位檢察人員的切身利益。姜晶晶努力學習上級院各類文件,吃透政策精神,積極投身於各項工作中,姜晶晶為保質保量地完成工作經常“開夜車”,雖然任務重、時間緊,但在姜晶晶的努力下,蓬萊市人民檢察院檢察人員套改工作經過了市院、省院的層層審批,成為全省為數不多,全烟台市唯一一家檢察官套改工作一次性通過的基層院。姜晶晶被省院領導点名表揚并抽調至省院幫忙,蓬萊市人民檢察院的政工人事工作也成為烟台市其他縣市區院學習的標杆榜樣。

2016年10月,全省檢察官人額工作全面启动,此時姜晶晶尚未休完婚假。她第一時間回到工作崗位,耐心細致地完成了全院檢察官各類材料的收集、匯總、整理、上報,不厭其煩地為干警解答關於表格填報、材料撰寫等方面的疑問,根據省政法委及省院的

要求反復修改,所有數據都仔細計算,所有材料都反復查看校驗確保無誤,為蓬萊市人民檢察院檢察官人額工作提供了有力的保障。由於工作成績突出,她在2016年被烟台市院記個人三等功。

工作之餘,姜晶晶熱心友善,乐于助人。作為一名政工干部,她把關心、關懷干警當作本職,積極幫助同事,深受廣大干警的喜愛。她不僅對同事關懷備至,還時刻關注民生,組織干警為雲南貧困地區群眾捐助衣物,盡全力解決當地群眾的穿衣難題,讓他們在寒冷的冬季感受到來自千里之外的溫暖。

“很多人都希望自己是英雄,仗馬江湖,仗劍天涯。或許我一輩子無法成為英雄,但我甘愿做那個坐在路邊為英雄鼓掌的人。”這是姜晶晶的心聲,也是一名優秀政工干部的非同尋常的格局、境界和涵養。沒有那些响仰雲端的口號,她只是默默踐行著自己的職責,奉獻著自己的一生,在平凡的位置上,在平凡的生活里,不畏艱辛,不斷成長,做最優秀的自己!

常洪波

3月初,德州市檢察院派駐檢察官在登錄公安機關辦案管理系統時,發現4名事實不清不白的犯罪嫌疑人的公安機關違法採取指定居所監視居住措施,且存在對犯罪嫌疑人監督手段缺失,執行效果差的情況,為此該院依法向市公安局發出檢察建議,監督公安機關規范執法。

這是派駐檢察官通過線上平台及時監督公安派出所規范執法的一個縮影。全市23個派駐檢察官辦公室全部實現與公安機關辦案管理系統互聯互通,通過登錄系統,可以全面掌握各派出所辦理刑事案件的情況、受案立案、刑事拘留、強制措施變更等情況。一旦發現可疑線索,派駐檢察官將以查閱卷宗、調查核實、與偵查人員溝通等方式排査案件情況,做到線上線下無縫互補,確保監督精準到位。

同時,充分利用派駐檢察官辦公室平台,通過提前介入引導偵查、捕前分流等措施,加強與公安機關在案件提捕前的溝通協作。對重點案件提前介入,引導公安機關及時、有效地收集、固定證據,根據逮捕條件對案件證據情況發表意見。此外,對不構成犯罪或是證據不足的案件,符合適用“電子手鐐”監控、輕微刑事案件賠償保證金提存、刑事和解的案件,以及明顯不符合逮捕條件的案件,建議不要提捕,尽可能適用非羈押性強制措施或者直接移送審查起訴,節約了司法資源。

此外,他們還定期組織派駐檢察官到辦案數量多,問題突出的公安派出所進行巡回檢察,通過實地查閱卷宗、走訪群眾等方式,對刑拘後未報捕,以罰代刑,違法適用限制人身自由強制措施和財產性強制措施等群眾反映強烈,影響社會穩定的案件開展重點監督,實現了對公安機關刑事執法活動監督的全覆蓋。

據了解,德州檢察機關目前已通過派駐檢察官辦公室監督公安機關立案21件,監督撤案25件,發出口头或書面糾正違法89件次,提出檢察建議4次,為2名犯罪嫌疑人的案件開展重點監督,實現了對公安機關刑事執法活動監督的全覆蓋。

高忠祥 趙正杰